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Dichiarazione di Massimo Cozza, segretario nazionale FP CGIL Medici

Sciopero medici. Imbarazzante un Governo che continua ad affermare di stare con i medici mentre i fatti dimostrano l’esatto contrario.

E’ imbarazzante avere come controparte un Governo che da tre anni continua ad affermare di stare con i medici mentre i fatti dimostrano l’esatto contrario. Anche oggi, nonostante il sit-in silenzioso e civile di fronte al suo Ministero, Tremonti non ci ha dato risposte sulle risorse per il Ssn e per il contratto dei medici e dei dirigenti che operano nella sanità pubblica.

Le risposte alla nostra vertenza salute che, con oggi, in cinque mesi è arrivata a cinque scioperi e due manifestazioni, sono una sanità pubblica lasciata nel degrado, il processo di frammentazione regionale che prosegue, i medici ed i dirigenti del Ssn senza contratto da tre anni.

Il successo dello sciopero dimostra ancora una volta che la ragione è dalla nostra parte e che le sirene delle promesse elettorali hanno un effetto limitato. Senza fatti continueremo la nostra vertenza. Domani sciopero dei medici convenzionati con chiusura degli studi dei medici di famiglia. Non ci stancheremo.

Tra il Governo ed i medici, i cittadini italiani sanno a chi non rinnovare il contratto.

Roma, 3 giugno 2004
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