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Dichiarazione di Massimo Cozza, segretario nazionale FP CGIL Medici

Trattativa ad ostacoli. No a licenziamenti facili, alla arbitrarietà per gli incarichi a medici lasciati senza tutela assicurativa e senza le 4 ore di aggiornamento

L’odierna prosecuzione della trattativa all’Aran per il rinnovo del contratto dei medici dirigenti del Servizio Sanitario Nazionale assomiglia sempre di più ad una corsa ad ostacoli, in salita.

Al tentativo di facilitare la possibilità di licenziamento dei medici attraverso l’introduzione di modifiche al Comitato dei Garanti, istituito a livello regionale, abbiamo ribadito il nostro netto dissenso.

Abbiamo chiesto che si ponga fine con il contratto all’arbitrarietà nell’affidamento, nella valutazione e nella revoca degli incarichi sia gestionali che professionali. In particolare abbiamo chiesto che alla valutazione positiva deve corrispondere un rinnovo dell’incarico.

Abbiamo condiviso con le altre organizzazioni sindacali la necessità di arrivare ad una efficace tutela assicurativa dei dirigenti medici.


Abbiamo infine difeso le quattro ore di aggiornamento, specificando che devono rimanere un patrimonio dei medici, da utilizzare anche, ma non solo, per i corsi dell’Ecm attivati dalle Asl.

.

Roma, 7 settembre 2004
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