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L O R O   S E D I
Oggetto: esito incontro su LSU con Sottosegretario Rinaldi

Carissimi,


si è svolto ieri l’incontro tra il  Sottosegretario Rosa Rinaldi e le Organizzazioni sindacali nazionali Cgil-Cisl-Uil per affrontare le questioni relative alla piattaforma unitaria elaborata riguardo alle prospettive di conclusione dell’esperienza.


In apertura il Sottosegretario ha illustrato la bozza di circolare relativa agli indirizzi per l’attuazione delle misure contenute nella legge finanziaria 2007 sulla facoltà per i Comuni con meno di 5000 abitanti di stabilizzare fino a 2450 LSU. Le OO.SS. hanno segnalato la possibile incongruenza della norma, pure contenuta in Finanziaria, relativa all’obbligo di non sforare, per i Comuni interessati, la spesa per personale del 2004, sollecitando che tale previsione sia eliminata affinché la misura possa esplicare tutto il  previsto potenziale. Il governo ha convenuto sulla fondatezza del rilievo e si è impegnato a trovarvi risposta in un atto legislativo di prossima emanazione.


Passando alle questioni di prospettiva, il Sottosegretario ha assunto l’impegno di presentare alle OO.SS. una bozza di piano contenente le misure per procedere allo svuotamento del bacino LSU in un orizzonte di legislatura, nonché di attivare su questo documento, da elaborarsi con il coinvolgimento dell’Inps, delle Regioni e di Italia Lavoro, un confronto con le OO.SS traguardato a definire nel prossimo DPEF l’ammontare di risorse da destinare al finanziamento pluriennale delle diverse misure destinate allo svuotamento del bacino LSU. Nel prendere atto di questo percorso,  le OO.SS. hanno segnalato la necessità di procedere con la massima urgenza, anche in corso d’anno, per contrastare il progressivo disagio registrabile tra gli LSU, nonché la necessità di associare al tavolo nazionale tutti i soggetti interessati, a partire dalle Regioni.


Si è ipotizzato  il prossimo appuntamento orientativamente verso il 20 aprile p.v.


Cordialmente

p. i Dipartimenti politiche attive del lavoro Cgil, Cisl, Uil

        Claudio Treves                             Livia Ricciardi                             Giancarlo Bergamo

