 
 
 
 
Quesito:
Un comune con n. 3129 abitanti ha. 4 lavoratori LSU con i requisiti di stabilizzazione; lo  stesso Comune ha avuto tre cessazioni dal servizio (per pensionamento) nell'anno 2005, ma nessuna cessazione dal servizio per l'anno 2006. Quanti dei detti LSU sono stabilizzabili ?

 Dalla lettura del  comma 562 della Finanziara  sembrerebbe di no perché si afferma che “ gli enti di cui al periodo precedente possono procedere all'assunzione di personale nel limite delle cessazioni di rapporti di lavoro a tempo indeterminato intervenute nel precedente anno, ivi compreso il personale di cui al comma 558 ( gli LSU)" 

Poichè si fa riferimento al non superamento della spesa del personale rispetto all'anno 2004 ci vorrebbe  una norma che permetta almeno di rimpiazzare tutto il personale cessato dopo l'anno 2004.

 

Risposta:
per il caso in questione, un  comune sotto i 5000 abitanti, se il precariato è solo LSU si potrebbe pensare di ricorrere al comma 1156 della Finanziaria che consente la stabilizzazione di 2450 LSU nei Comuni non soggetti al patto di stabilità con modalità che prescindono dal citato comma 562 della Finanziaria. Anche se i tempi potrebbero essere lunghi perché si dovrà attendere l’apposito decreto, previsto dal comma 1162,   emanato dal Ministero del Lavoro congiuntamente a quello dell’Economia nel quale verranno previste le modalità di assegnazione e ripartizione dei fondi relativi  alla stabilizzazione dei lavoratori LSU.
In  alternativa a questa modalità  si potrebbero trovare altre soluzioni, assolutamente in linea con le disposizioni  della Finanziaria,  che potrebbero consentire procedimenti di stabilizzazione più celeri; ciò attraverso una interpretazione del comma 562, nella parte dove si afferma “le cessazioni ….complessivamente intervenute nel precedente anno….”, ricomprendendo  nella parola “ complessivamente “l’insieme delle vacanze riscontrate nell’anno 2006, ivi comprese quelle riferite al 2005 e 2004. 
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