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LORO SEDI

Le scriventi OO.SS. si rivolgono alle SS.LL. per sollecitare la definizione del contratto in oggetto relativo al CCNL 2002-2005 per la dirigenza sanitaria-tecnica-professionale-amministrativa.

Il verbale tecnico in oggetto riguarda un contratto di lavoro scaduto da 40 mesi sia per la parte normativa che economica relativa al primo biennio 2002-2003 e che si collega alla necessità di avviare le trattative per il secondo biennio 2004-2005.

I ritardi già accumulati, ma soprattutto la necessità che il verbale tecnico dopo una prima approvazione in Consiglio dei Ministri sia sottoposto a ulteriori due ratifiche  delle parti negoziali, la prima come pre intesa e una successiva per la stipula ci costringono a chiedervi un interessamento diretto per la definizione urgente di questo rinnovo contrattuale, considerato che anche il contratto dell’area medica è oggetto delle stesse problematiche.

Riteniamo che sia interesse reciproco degli operatori e dei responsabili del servizio sanitario nazionale definire e applicare questo contratto, che prevede importanti strumenti per la gestione e il miglioramento dei servizi sanitari ai cittadini.

Le scriventi sono certe del vostro interessamento al fine di concludere positivamente l’iter contrattuale dell’accordo in oggetto prima della pausa estiva e senza ulteriori azioni sindacali.

Cogliamo l’occasione per porgere distinti saluti.
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