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COMUNICATO STAMPA 

17 giugno 2004

Il Coordinamento Sindacale riunito a Roma il 17 giugno, preso atto con favore dell’approvazione da parte della Conferenza dei Presidenti del nuovo testo di indirizzo all’Aran per il rinnovo del contratto di lavoro, che deve condurre ad un rapido avvio delle trattative, espressa la preoccupazione per l’andamento deludente della contrattazione per il rinnovo delle convenzioni, invita le forze politiche di Governo a porre i problemi della sanità, sino ad ora trascurati, tra le priorità dell’azione dell’Esecutivo.

Il Coordinamento rileva, inoltre, che la prossima redazione del DPEF e la ripresa dei lavori parlamentari saranno il banco di prova per verificare l’atteggiamento dell’Esecutivo e del Parlamento in ordine al finanziamento del Ssn e al procedere della legge di modifica costituzionale sulla devoluzione.

Si potrà così constatare se il richiamo di alcune forze politiche di maggioranza ad una maggiore attenzione per i problemi del welfare e dell’unità del Ssn, si concretizzerà in atti concreti.

Il Coordinamento sindacale giudica, infine, positivamente la disponibilità del sottosegretario Letta ad aprire un tavolo di confronto tra Governo, Regioni e sindacati e lo considera una seria opportunità per affrontare i tanti problemi della medicina pubblica e di chi all’interno di essa opera.

