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Dichiarazione di Massimo Cozza, segretario nazionale FP CGIL Medici

I medici dicono no allo scambio delle tasse con il contratto
A fronte della concreta possibilità che le risorse per i rinnovi contrattuali dei medici vengano dirottate per il taglio delle tasse, chiediamo a Sirchia e a Fini di rispettare gli impegni presi. Per una volte alle parole seguano i fatti.
Il Ministro della Salute ha sempre affermato di stare con i medici, il Vice Presidente del Consiglio si è impegnato a cercare le necessarie risorse aggiuntive nell’ambito della finanziaria per chiudere almeno il primo biennio economico di un contratto scaduto da circa tre anni. Si tratta di circa 180 milioni di euro che servono per consentire l’equiparazione di medici agli altri dirigenti dello Stato, richiesta avanzata unitariamente da tutto il fronte sindacale medico.

Per la conclusione del contratto e per un welfare di qualità attraverso l’adeguamento reale del Fondo Sanitario Nazionale, le organizzazioni sindacali confederali dei medici, che unitariamente sono le maggiormente rappresentative dell’area medica, sciopereranno il 30 novembre insieme a tutto il personale della sanità e del pubblico impiego.
Roma, 18 novembre 2004
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