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Dichiarazione di Massimo Cozza, segretario nazionale FP CGIL Medici

Basta al si curi chi può ed ai dirigenti del SSN lasciati senza contratto


“Si curi chi può”, è il principio che nella sanità pubblica sembra guidare chi ci governa, e coloro che possono sono sempre di meno. Infatti i dati sulla spesa sanitaria in percentuale rispetto al prodotto interno lordo, indicano una diminuzione della percentuale destinata al sistema sanitario pubblico ed un aumento della spesa privata sostenuta direttamente dai cittadini.


Inoltre con la imminente devolution in sanità i cittadini potrebbero curarsi in modo diversificato a seconda della Regione nella quale vivono, rispetto alle scelte ed alle risorse disponibili, con una prevedibile penalizzazione per chi si ammala nel centro-sud e nelle isole.


I medici e tutti i dirigenti del SSN non vogliono più essere doppiamente penalizzati, da un lato lasciati senza le risorse necessarie per poter rispondere in modo adeguato ai bisogni di salute dei cittadini, dall’altro lato come lavoratori da oltre due anni senza contratto.

Per queste ragioni tutti i medici ed i dirigenti del SSN, aderenti sia ai sindacati autonomi che confederali, dicono basta e scioperano, nel rispetto delle regole che vedrà garantite le urgenze, lunedì 9 febbraio. 

Roma, 5 febbraio 2004
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