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Dichiarazione di Massimo Cozza, segretario nazionale FP CGIL Medici

Esasperati, diciamo basta il 20 gennaio insieme a tutti i dirigenti del SSN 

La Fp Cgil Medici si unisce a tutti gli altri sindacati medici e dei dirigenti del SSN per dire basta allo smantellamento del servizio sanitario pubblico ed al mancato rinnovo del contratto scaduto da oltre due anni.

Siamo esasperati dal progressivo impoverimento del SSN e dal tentativo di creare 21 servizi regionali diversi, chiediamo invece maggiori risorse per garantire uniformità di accesso ed equità delle prestazioni per tutti i cittadini.

Denunciamo il tentativo di peggioramento delle attuali condizioni dei dirigenti del SSN attraverso la riforma delle pensioni, il mancato finanziamento del rinnovo contrattuale, il blocco indiscriminato delle assunzioni che si accompagna alla crescita dei contratti atipici, creando medici di serie A e di serie B.

Per queste ragioni i medici della FP CGIL manifesteranno insieme a tutti i dirigenti medici, sanitari ed amministrativi martedì 20 gennaio 2004, con assemblee negli ospedali, e, se il tentativo di conciliazione previsto per il 15 gennaio non avrà esito positivo, sciopereranno unitariamente lunedì 9 febbraio 2004.

Roma, 9 gennaio 2004

e-mail: medici@fpcgil.it
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