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Dichiarazione di Massimo Cozza, segretario nazionale FP CGIL Medici

Domani in sciopero i medici convenzionati, il 24 tutti in corteo a Roma

l’onda lunga della vertenza salute continua e cresce


I medici di famiglia (circa 47.000), i pediatri (circa 7.000), i medici della guardia medica e del 118 (circa 14.000) e i medici della medicina dei servizi (circa 2000) domani scioperano per il diritto alla salute, per un sistema sanitario pubblico e nazionale, per il rinnovo della convenzione scaduta da oltre tre anni.


Sono gli stessi obbiettivi per i quali già i medici ospedalieri (circa 108.000), gli specializzandi (circa 20.000), e tutto il mondo della dirigenza del SSN (circa 27.000), hanno già scioperato il 9 febbraio e l’8 marzo, e per i quali sciopereranno anche sabato 24 aprile per 24 ore.


La nostra è una vertenza giusta, dove gli obbiettivi sono condivisi dalla stragrande maggioranza dei cittadini che non hanno le risorse per rivolgersi al privato e che vogliono un servizio pubblico in grado di garantire almeno i livelli essenziali di assistenza in tutto il paese.


Per queste ragioni continueremo le nostre azioni finché il Governo e le Regioni non daranno risposte soddisfacenti, a partire dalla grande manifestazione unitaria di sabato 24 aprile a Roma di tutti i medici convenzionati e dipendenti, nonché degli specializzandi, insieme a tutti i dirigenti del Servizio Sanitario Nazionale.

Roma, 15 aprile 2004
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