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oggetto: integrazione piattaforma contrattuale


Ad integrazione della piattaforma contrattuale già presentata e delle indicazioni espresse nel corso degli incontri di contrattazione, la scrivente O.S. richiede che nella parte normativa  del CCNL 2002-2005 della dirigenza medica e veterinaria vengano inserite le clausole relative ai punti di seguito elencati e di cui si propone la formulazione:

· Con la sentenza del Consiglio di Stato n. 5281 del 16/4/2002 l’annosa questione del riconoscimento, ai medici e veterinari che rivestono la qualifica di UPG, dell’indennità prevista dall’articolo 55 del DPR 270/1987 per il personale del comparto sembra avere finalmente trovato definitiva soluzione. Si propone pertanto che la bozza normativa del CCNL 2002-2005 venga integrata con il seguente articolo:

Indennità di Ufficiale di Polizia Giudiziaria

Ai dirigenti medici e veterinari che in relazione alle funzioni ispettive e di vigilanza attribuite svolgano le funzioni di ufficiale di polizia giudiziaria compete una indennità  annua lorda di euro 724

· La fornitura di beni e servizi costituisce uno  degli elementi suscettibili di condizionare l’attività delle organizzazioni sanitarie, in quanto la loro disponibilità condiziona in modo sostanziale la capacità delle organizzazioni stesse di corrispondere  alle esigenze  imposte dal proprio mandato istituzionale. Questo è tanto più vero nei servizi territoriali come quello veterinario il quale, per le caratteristiche specifiche della propria attività, è obbligato ad intervenire raggiungendo l’utente presso la propria sede spesso posta in territori con vie di accesso particolarmente disagiate. Nella maggioranza dei casi, tuttavia, le aziende non forniscono ai dirigenti veterinari gli automezzi necessari al proprio lavoro, costringendoli all’utilizzo del proprio mezzo per lo svolgimento dei compiti di servizio previo pagamento di un rimborso chilometrico del tutto inadeguato. Questo problema è già stato evidenziato in precedenti tornate contrattuali  senza che fossero tuttavia individuate soluzioni efficaci, ed il CCNL 1998-2001 ha previsto in proposito un esplicito rinvio al successivo Contratto Collettivo Integrativo, rimasto però senza effetto. Si propone pertanto il seguente articolo:
Rimborso  chilometrico

Nell’ambito della fornitura di beni e servizi necessari allo svolgimento delle attività istituzionali, le aziende sono tenute a mettere a disposizione  dei dirigenti medici e veterinari, che per compiti operativi sono costretti a frequenti spostamenti nel territorio  di competenza, gli automezzi necessari allo svolgimento delle proprie attività.  Nel caso in cui l’azienda non provveda a rendere disponibili tali automezzi, ai dirigenti medici e veterinari che utilizzino i propri automezzi per lo svolgimento delle attività istituzionali è dovuto un rimborso  chilometrico calcolato sulla base delle vigenti tabelle ACI.

· Il secondo comma lettera i) del CCNL 1998-2001 prevede la costituzione di un fondo destinato alla perequazione delle discipline mediche e veterinarie con limitazioni nell’esercizio della libera professione intramuraria. Numerose aziende hanno attuato questa disposizione costituendo due distinti fondi: uno per le discipline mediche ed uno per quelle  veterinarie, ciascuno finanziato con i proventi della relativa attività intramuraria. Come è ovvio, quello delle discipline veterinarie, in mancanza di un qualunque valida fonte di finanziamento, è risultato di fatto inesistente e quindi i dirigenti veterinari non hanno potuto in nessun modo fruire di questo istituto. Si richiede pertanto che il testo dell’articolo 57, comma 2 lettera i), venga integrato, alla penultima frase, dopo le parole “professione intramuraria” con il seguente testo. “Il fondo è unico per medici e veterinari”  Si richiede inoltre che l’articolo 59 venga integrato con il seguente terzo comma:
3.  I dirigenti medici e  veterinari che alla luce dei precedenti commi subiscano limitazioni nella possibilità di esercizio della propria  attività professionale intramuraria accedono alla ripartizione del fondo di perequazione di cui all’articolo 57.    
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