ANAAO ASSOMED - ANPO - AUPI – CIDA-SIDIRSS - CIMO-ASMD (SNAMI Ospedalieri - UNIONE MEDICA- UGL Medici) -  CIVEMP (SIVEMP-SIMET) - CONFEDIR SANITA’ (SICUS–SIDAS) –

 FEDERAZIONE CISL MEDICI-COSIME (DIRSAN MEDICI-CISAS MEDICI-SAPMI-USPI) – 

FEDERAZIONE MEDICI aderente UIL FPL (AMCO - COAS - CUMIAISS - FAPAS – FIALS - FNAM - Nuova ASCOTI -SAPMI - UIL-FPL MEDICI - UMI-UMUS) - FESMED (ACOI-ANMCO-AOGOI-SUMI-SEDI-FEMEPA-ANMDO) – FP CGIL MEDICI  - SINAFO - SNABI SDS –  UMSPED (AAROI-AIPAC-SNR)

Contratto medici: riprese le trattative 

16 marzo 2005

Al termine dell’incontro di oggi all’Aran, in cui sono state esposte le nuove posizioni della parte pubblica in merito al quadriennio normativo e al I biennio economico del contratto della dirigenza medica, veterinaria e sanitaria, le organizzazioni sindacali hanno rilevato nuove aperture tali da rendere possibile una rapida ripresa delle trattative e giungere, quindi, nel più breve tempo possibile, ad una conclusione.

Rimane, invece, irrisolto il grave problema delle disponibilità economiche per il II biennio dopo l’incontro di ieri a Palazzo Chigi.

Continuano, quindi, le pressioni sindacali e le agitazioni programmate per raggiungere una rivalutazione economica adeguata al recupero della perdita del potere d’acquisto.

