ANAAO ASSOMED - ANPO - AUPI – CIDA-SIDIRSS - CIMO-ASMD (SNAMI Ospedalieri - UNIONE MEDICA – UGL MEDICI) –– CISL FPS - CIVEMP (SIVEMP-SIMET) - CONFEDIR SANITA’ (SICUS– SIDAS) - FEDERAZIONE CISL MEDICI-COSIME - FEDERAZIONE MEDICI aderente UIL FPL - FESMED (ACOI-ANMCO-AOGOI-SUMI-SEDI-FEMEPA-ANMDO) – FP CGIL MEDICI  - SINAFO - SNABI SDS – UMSPED (AAROI-AIPAC-SNR)


DOCUMENTO UNITARIO

9 febbraio 2005

Le organizzazioni sindacali della dirigenza medica, veterinaria, sanitaria tecnica e amministrativa del Servizio sanitario nazionale, dopo cinque mesi di trattativa per il rinnovo del contratto di lavoro scaduto il 31 dicembre 2001, preso atto dell’ultimo testo prodotto dall’Aran sulla  normativa quadriennale:

- rilevano la sostanziale inutilità del confronto fino ad ora effettuato che ha portato la controparte ad accettare quasi nessuna delle richieste presentate unitariamente dalle organizzazioni sindacali per modificare il testo proposto dall’Aran;

- ribadiscono l’impossibilità di accettare un quadro normativo che peggiora le attuali condizioni di lavoro, mortificando il ruolo della dirigenza del Servizio sanitario nazionale;

- giudicano del tutto inadeguati i finanziamenti per il II biennio economico, stabiliti dalla legge finanziaria per il 2005 e concordano sull’obiettivo di raggiungere un aumento pari all’8%;

- ribadiscono la comune volontà di giungere nel più breve tempo possibile, anche procedendo a tappe forzate, alla conclusione della trattativa contrattuale del quadriennio normativo e dei due bienni economici, ma ritengono per questo indispensabile un salto di qualità nei rapporti con la controparte;

- proclamano, quindi, insoddisfatti dei risultati sinora raggiunti, lo stato di agitazione delle categorie rappresentate che si concretizzerà, nel caso la situazione non si modificasse entro breve, in azioni di sciopero secondo un calendario che verrà reso noto nei prossimi giorni.

