
Quesito 
Sono un medico dipendente ASL
Negli anni precedenti alla data di assunzione a tempo indeterminato ho svolto diversi incarichi presso ospedali pubblici-USSL, per un periodo complessivo di circa 18 mesi, non continuativi 
(es: 3 mesi nel 1991, 8 mesi nel 1992, etc).

Chiedo di sapere cortesemente se detti periodi possono essere sommati all'attuale anzianità di servizio ( 13 anni e 3 mesi circa) per il riconoscimento del trattamento economico previsto dal contratto della Dirigenza Medica dopo i 15 anni di servizio. 

Risposta 

Ai fini dell’anzianità di servizio per il passaggio di fascia economica correlata alla indennità di esclusività, si possono sommare esclusivamente i periodi svolti con funzione dirigenziale, sia a tempo determinato che indeterminato, purchè svolti senza soluzione di continuità (senza interruzione).
A questa conclusione si arriva ad una attenta lettura della normativa contrattuale, è cioè:

- CCNL 2002/2001 - ART. 5 comma 1: 

    I periodi di servizio da prendere in esame ai fini del passaggio alla fascia superiore connessa all’indennità di esclusività della dirigenza del ruolo sanitario sono quelli svolti nel SSN effettuati nella funzione dirigenziale senza soluzione di continuità. 

  -  CCNL 2002/2001 - ART. 12, comma 3 lettera b) 
    3. Con riferimento alle norme in cui è richiesta esperienza professionale si deve intendere: 

         a) ai fini del compimento del quinquennio di attività di cui all'art. 4, l'anzianità di servizio    maturata in qualità di dirigente del SSN, a tempo indeterminato, senza soluzione di continuità anche se prestato in aziende o enti diversi del Comparto;

       b) ai fini dell'applicazione degli artt. 3 e 5 l'anzianità complessiva, con rapporto di lavoro a tempo determinato ed indeterminato, maturata alle date previste dalle norme, senza soluzione di continuità, anche in aziende ed enti diversi del comparto . 

L’unica eccezione prevista riguarda i periodi svolti dai medici convenzionati, interessati ala passaggio nei ruoli della dipendenza, le cui modalità sono normate dal DPCM 8 marzo 2001.

