Quesito 
Può un dirigente medico usufruire volontariamente meno dei 15 giorni di ferie estive ( 1 Giugno-30 Settembre) continuate e modularle in due tronconi da 8 giorni?
Esempio 8 giorni a luglio e 8 ad agosto. 
Risposta 

La normativa in merito all’utilizzo delle ferie resta normata dall’art. 21 del CCNL 1994/97.

Si riporta, di seguito, il comma 8 del suddetto articolo, cui fa riferimento il quesito posto.

ART. 21
Ferie e festività
… Omissis…

8. Le ferie sono un diritto irrinunciabile e non sono monetizzabili, salvo quanto previsto nel comma 13. Esse sono fruite, anche frazionatamente, nel corso di ciascun anno solare in periodi programmati dallo stesso dirigente nel rispetto dell'assetto organizzativo dell'azienda o ente; in relazione alle esigenze connesse all'incarico affidato alla sua responsabilità, al dirigente è consentito, di norma, il godimento di almeno 15 giorni continuativi di ferie nel periodo dal 1 giugno al 30 settembre.
Da quanto si evince, la possibilità del dirigente di usufruire i 15 giorni continuativi nel periodo in esame, risponde ad una propria prerogativa.

Viceversa, nei limiti delle  esigenze connesse all'incarico affidato alla sua responsabilità, lo stesso dirigente può concordare diversamente l’utilizzo di tali ferie, previa condivisione/autorizzazione del dirigente sovraordinato. 

