Accordo per l’applicazione al personale dell’ICE dei benefici previsti dall’art. 59 D.P.R. 509/79 per l’anno 1999.

ll vigente contratto EPNE mantiene i benefici di natura socio assistenziale previsti a suo tempo dall’art. 59 del D.P.R. 509/79 e dell’allegato 6 al medesimo D.P.R..

L’onere complessivo annuo a carico dell’Ente per la concessione dei benefici stessi non può superare un importo pari all’1% delle spese per il personale iscritte nel bilancio di previsione.

I mutui , che rientrano tra i benefici previsti dall’art.59,vengono invece finanziati con apposito stanziamento in bilancio al di fuori del predetto 1%.

Va tenuto presente che va a gravare sul fondo previsto per i benefici dell’art. 59 anche il costo della polizza sanitaria in vigore a favore dei dipendenti del Comparto EPNE.

Per il 1999, sulla base dell’accordo già stipulato per i benefici dell’art.59 per il 1998, è già stata attivata la concessione dei prestiti con l’inserimento nel bilancio dell’Istituto di un importo di Lit.1,5 miliardi di lire, per la erogazione dei prestiti stessi al tasso di interesse pari al saggio legale vigente.

Sulla base di quanto previsto dal citato art. 59 e dall’allegato 6 del D.P.R. 509/79, nonchè dall’art. 16 del D.P.R. 43/1990 (V° Contratto del Comparto EPNE), si conviene, per l’anno 1999, l’erogazione dei seguenti benefici  in favore del personale in servizio presso gli Uffici della sede e della Rete Italia:

a) sussidi, da concedersi in presenza di documentate situazioni di necessità determinate da gravi eventi che incidono sul bilancio familiare del dipendente. L’importo del sussidio non potrà superare il 70% delle spese sostenute e comunque non potrà superare i 2.000.000 di lire;

b) contributo annuo socio-scolastico,  legato alla frequenza della scuola media inferiore (contributo Lit. 500.000); della scuola media superiore (contributo Lit. 900.000); dell’Università (contributo Lit. 1.300.000). Tale contributo sarà erogato con le modalità già previste dalla delibera del C.d.A. del 10/12/97 n. 100/97;

c) contributo annuo  per  il personale i cui figli risultino iscritti agli asili-nido (sia pubblici che privati) e/o alla scuola materna privata .

Il contributo è così articolato:

· asili comunali: fino a un massimo di  Lit. 1.000.000

· scuola materna privata: fino a un massimo di Lit. 1.300.000

· asili privati: fino a un massimo di Lit. 1.700.000

Il contributo sarà erogato su presentazione di idonea documentazione da cui      risulti:

per l’asilo comunale l’iscrizione  all’asilo comunale stesso ;

per la scuola materna privata l’esclusione dalle graduatorie degli aventi diritto alla frequenza della scuola materna pubblica fino ai 5 anni;

per gli asili privati  l’esclusione dalle graduatorie degli aventi diritto alla frequenza dell’asilo comunale.

L’importo del contributo non potrà superare il 70% delle spese sostenute e sarà comunque contenuto nei massimali sopraindicati

Per l’anno 1999 l’importo dell’1% da destinare all’art. 59 ammonta a Lit. 879.280.000.

Di tale somma, Lit.454.000.000 sono destinati alla copertura del premio assicurativo della polizza sanitaria in vigore per il personale dell’istituto.

L’ammontare residuo, pari a Lit. 425.280.000 viene come di seguito ripartito:

Contributo socio-scolastico: per il contributo socio-scolastico si concorda una spesa complessiva di Lit. 310.000.000 per l’anno scolastico e accademico 1999/2000.

Sussidi:  Lit. 70.000.000

Contributo asili nido e scuola materna:  Lit.45.280.000.

Per il contributo socio scolastico e per il contributo asili nido e scuola materna, qualora il numero dei contributi da erogare non consentisse di rimanere all’interno dei relativi tetti di spesa complessivi, gli importi individuali saranno proporzionalmente ridotti.

Nel caso di non completo utilizzo degli stanziamenti relativi ad una o più delle tipologie di benefici, le eventuali somme residue saranno utilizzate per incrementare gli stanziamenti delle altre tipologie di benefici, con modalità da concordare con le OO.SS..

L’Accordo è valido per il 1999 e sarà oggetto di nuova trattativa con le OO.SS. per il 2000.
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