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Trattamento integrativo per i maggiori impegni

derivanti dal processo di riorganizzazione dell’I.C.E.

ed il miglioramento dei servizi

Il processo di riorganizzazione dell’Istituto, che ha interessato l’intera struttura e la costante riduzione delle presenze rispetto ai fabbisogni, dovuta ai pensionamenti ed alla mobilità verso altri enti soprattutto nella Rete Italia, hanno comportato un notevole sforzo del personale per adeguarsi alla nuova situazione ed operare per il rilancio dell’attività dell’Ente.

Di fronte agli interventi formativi che hanno interessato vaste aree di dipendenti, all’attivazione di nuovi strumenti gestionali volti alla valutazione delle competenze ed alla richiesta di sempre maggiore flessibilità di ruoli, il personale ha dimostrato un elevato livello di impegno, di disponibilità e di condivisione degli obiettivi dell'Istituto.

Di tale realtà si deve tenere conto in sede di attribuzione del trattamento accessorio, nell’ottica di un sistema premiante che costituisce il mezzo per mantenere il livello di motivazione anche in presenza di fattori di cambiamento e di richiesta di professionalità più accentuate.

Tenuto conto del persistere di tali motivazioni anche nell’anno 1999, si conviene di destinare una parte del fondo per l’erogazione di un trattamento integrativo per tutto il personale operante nella sede centrale e nella Rete Italia.

Per tale trattamento viene destinata la somma di Lit. 1.800.000.000.= riguardante i   dipendenti inquadrati nelle Aree  A, B, C e Lit. 190.000.000.=, a valere sull’apposito fondo, per il personale di cui all’art.15 L.88/89.

Gli importi individualmente spettanti, corrisposti per dodici mensilità, saranno determinati in base ai seguenti parametri:

· Area di appartenenza, secondo la tabella allegata;

· presenze effettive;

· raggiungimento degli obiettivi generali programmati.

Gli eventuali residui rispetto ai suddetti importi stanziati per il trattamento integrativo andranno a confluire nei fondi destinati al premio di produttività 1999 del personale delle Aree professionali e dell’art.15 L. 88/89.

Area
Trattamento Integrativo




A2
120.000

B1


130.000

B2


145.000

C1


240.000

C3


250.000

C4


320.000

Personale ex art.15


350.000

C.G.I.L.

C.I.S.L.

U.I.L.

C.I.D.A.

C.S.A. di CISAL/FIALP

R.d.B.
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