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REGOLAMENTAZIONE TURNI DI LAVORO PER IL PERSONALE DELLA SEDE CENTRALE E DEGLI UFFICI DELLA RETE ITALIA

Al fine di consentire di far fronte alle esigenze connesse con l’espletamento di attività lavorative che richiedono la presenza sul luogo di lavoro in orari diversi da quelli fissati per la generalità del personale, viene attivata la possibilità di organizzare lo svolgimento di particolari tipi di attività ricorrendo a turni di lavoro.

L’attivazione della turnazione  viene prevista per le seguenti categorie di personale:

- personale operante nell’ambito delle Segreterie della Direzione Generale e della

  Presidenza

- autisti della Sede Centrale  e degli Uffici della Rete Italia 

- addetti al centralino della Sede Centrale

- personale addetto ai servizi di controllo ortoflorofrutticolo

I turni di lavoro dovranno essere svolti in orari non coincidenti con gli orari di lavoro ordinario.

Tenuto conto che l’attuale articolazione dell’orario di lavoro prevede tre giorni in cui l’attività lavorativa viene svolta dalle 8,00 alle 14,00, e 2 giorni in cui l’attività lavorativa viene svolta dalle 8,00 alle 17,30, con una pausa pranzo minima di 30 minuti - fermo restando che la somma complessiva delle ore di lavoro giornaliere risultanti dall’effettuazione dell’orario di lavoro ordinario e dei turni non potrà  superare il numero di ore giornaliere previste dall’orario ordinario, e che la somma complessiva delle ore di lavoro settimanali risultanti dall’effettuazione dell’orario ordinario e dei turni non potrà complessivamente superare le 36 ore previste   dalle vigenti disposizioni contrattuali, - l’articolazione dei turni di lavoro sarà la seguente:

nelle giornate in cui l’orario ordinario va dalle 8,00 alle 14,00, i turni potranno essere effettuati dalle 7,00 alle 8,00 e in un arco di tempo compreso tra le  14,30 e le 19,30 ;

nelle giornate in cui l’orario ordinario va dalle 8,00 alle 17,30, i turni potranno essere effettuati dalle 7,00 alle 8,00 e in un arco di tempo compreso tra le 17,30 e le 19,30.

I turni di lavoro saranno predisposti e autorizzati dai Dirigenti, Reggenti, Responsabili di Ufficio, Coordinatori Tecnici, a fronte di  accertate esigenze di servizio che ne rendano necessaria l’effettuazione.

Il numero dei giorni in cui potranno essere effettuati i turni non potrà essere superiore,  di norma,  ai 12 mensili, e non potrà comunque superare i 144 annui.

A titolo esemplificativo si riporta un possibile schema di turni:

Lunedi: orario 8,00-14,00 (6 ore di lavoro). Viene stabilita la turnazione dalle 7,00 alle 8,00 e l’effettuazione dell’orario ordinario dalle 8,00 alle 13,00. Il dipendente effettua complessivamente 6 ore di lavoro, di cui un’ora di turno.

Martedi: orario 8,00-17,30 ( 9 ore di lavoro, con 30 minuti minimi di pausa pranzo). Il dipendente prende servizio alle 10,00  fino alle 17,30 e viene collocato in turno dalle 17,30 alle 19,30. Il dipendente effettua complessivamente 9 ore di lavoro  (tenuto conto dei 30 minuti obbligatori di pausa pranzo), di cui 2 ore di turno.

Mercoledì: orario 8,00 -17,30 (9 ore di lavoro, con 30 minuti minimi di pausa pranzo). Il dipendente prende servizio alle 9,00 fino alle ore 17,30, e viene collocato  in turno dalle 17,30 alle 18,30. Effettua complessivamente 9 ore di lavoro( tenuto conto dei 30 minuti obbligatori di pausa pranzo ), di cui un’ora di turno.

Giovedi: orario 8,00 - 14,00. Il dipendente effettua servizio dalle 12,00 alle 14,00, ed effettua un turno dalle 14,30 alle 16,30. Effettua complessivamente 6 ore di lavoro, di cui 2 ore di turno.

Venerdi: orario 8,00 -14,00. Il dipendente effettua il suo normale orario di lavoro di 6 ore.

Al termine della settimana il dipendente avrà effettuato complessivamente , tra orario ordinario e turni, 36 ore di lavoro, di cui 6 ore di turno.

La retribuzione dei turni è quella stabilita dalle vigenti disposizioni contrattuali in materia.

Al termine del turno pomeridiano, se necessario e su autorizzazione , è possibile l’effettuazione di prestazioni di lavoro straordinario.
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