Seguono alcuni chiarimenti sui calcoli alla base di questi prospetti.

Innanzitutto nella pianificazione il numero di addetti è stato calcolato sulla base delle percentuali di impegno sulle linee inserite dalle sedi (non calcolate dalle direzioni centrali). Le prestazioni sono invece state comunicate dalle direzioni centrali come obiettivi del 2000.

L’indice pianificato per l’area DPT è nullo per tutte quelle sedi che non hanno ancora inserito la pianificazione delle percentuali di impegno sulle linee DPT.

Per il Patrimonio è stata presa in considerazione solo la linea 61 Gest. Immobili - fase 93 Approvazione rendiconto mensile. 

Alla fine dell’anno i prodotti dovranno essere 13.

Per l’area Contributi è stata presa in considerazione solo la linea 47 – fase CA Controllo denunce annuali. A fine anno i prodotti dovranno essere 3. 

Va osservato che questo indice non tiene conto di tutte le altre lavorazioni esistenti e, ai fini del monitoraggio del settore, tale unico dato appare poco significativo o controllabile.

ATTENZIONE: Per alcune sedi che non hanno inserito nulla nella pianificazione degli addetti alle aree patrimonio e contributi non compare nulla nella seconda pagina relativamente a tali aree.

In generale, se appaiono delle righe vuote o mancano dei valori, è da sottintendere che essi valgono 0 (mancano i prodotti pianificati o le percentuali di impegno pianificate).

