
PROTOCOLLO D’INTESA TRA L’AMMINISTRAZIONE DEGLI AFFARI ESTERI E LE ORGANIZZAZIONI SINDACALI SULL’IMMISSIONE IN RUOLO DEL PERSONALE COMANDATO E FUORI RUOLO 


L’Amministrazione e le OO.SS., tenuto conto che in data 17 aprile 2000 è stato registrato dalla Corte dei Conti il Decreto interministeriale n. 732 del 23 marzo 2000 recante la nuova dotazione organica del personale delle aree funzionali del Ministero, e fermo restando quanto stabilito al punto 7 del Protocollo d’Intesa in data 18 novembre 1999, stipulano il presente accordo, nel rispetto delle vigenti disposizioni contrattuali, al fine di programmare l’immissione nei ruoli del Ministero degli Affari Esteri di personale appartenente alle aree funzionali in posizione di comando e di fuori ruolo.


Il presente accordo, che tiene conto anche di quanto disposto dall’articolo 27 del CCNL 1998 - 2001, sarà accluso al contratto collettivo  integrativo del Ministero degli Affari Esteri, di cui diverrà parte integrante.


In tale quadro le predette parti concordano quanto segue:

1. Il personale delle aree funzionali comandato e fuori ruolo potrà transitare a domanda nei ruoli dell'Amministrazione degli Affari Esteri, nella posizione corrispondente del sistema classificatorio, a seguito dell'avvio delle procedure per l'attuazione dei passaggi interni, nei limiti delle quote riservate all'accesso dall'esterno, sulla base di quanto disposto dall'art. 27 del CCNL 1998-2001 e in conformità con quanto previsto dal Protocollo d'Intesa tra l'Amministrazione e le OO.SS. del 18 novembre 1999 come modificato dal presente Protocollo d’Intesa.

2. Nell’osservanza delle procedure per i passaggi interni, come regolati nel Protocollo d’Intesa tra l’Amministrazione e le OO.SS. del 18 gennaio 2000 e nel Contratto Collettivo Integrativo di Ministero, nonché in considerazione dell’esigenza di non perdere, a seguito dei richiami presso le Amministrazioni di provenienza, il personale comandato e fuori ruolo che ha acquisito una apprezzata esperienza presso il Ministero degli Affari Esteri, le parti concordano di procedere all’immissione nei ruoli dell’Amministrazione degli Affari Esteri del suddetto personale secondo il seguente calendario e in conformità dei criteri di seguito riportati.

3. In considerazione dell’improrogabilità del  comando del personale dell'Ente Poste oltre il 31 dicembre 2000, l’Amministrazione si adopererà attivamente al fine di immettere nei ruoli  i 35 comandati del predetto Ente  ai sensi del D.P.R. n. 1077/70 e della legge n. 49/87 (di cui 21 nella posizione economica B1, 12 in quella B2 e 2 in quella B3) entro il suddetto termine massimo del 31 dicembre 2000, anche in posizione sovrannumeraria ricorrendo, per il tempo strettamente necessario al riassorbimento delle stesse posizioni sovrannumerarie, a meccanismi di compensazione con posti equivalenti in termini economici nelle posizioni economiche superiori od inferiori. 

Contemporaneamente, l’Amministrazione, a seguito dell’avvenuto passaggio di personale delle aree funzionali dalla posizione economica A1 a quella B1, procederà all’immissione nei ruoli di 5 comandati (2 ai sensi del D.P.R. n. 1077/70 e 3 ai sensi della legge n. 49/87) nella posizione economica A1.

4.
A seguito dell’avvenuto passaggio di personale dell’Area della Promozione Culturale dalla posizione economica C1 a quelle superiori, l’Amministrazione procederà all’immissione nella posizione economica C1 dell’Area della Promozione Culturale del personale fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 740/40  e successive modificazioni, nonché del T.U. n. 297/94, riservando alla  prima categoria di personale 25 posti e alla seconda 35 posti. Il personale fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 740/40 dovrà possedere i seguenti requisiti: diploma di laurea, conoscenza certificata di due lingue straniere, di cui una veicolare (inglese, francese, tedesco o spagnolo); anzianità di almeno tre anni di servizio presso uffici ministeriali che trattano materia culturale. Il personale  fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 297/94, da individuarsi tra i lettori attualmente in servizio da almeno 3 anni presso Università straniere, dovrà possedere gli stessi requisiti culturali di cui sopra. 

Qualora non vengano coperti tutti i posti riservati a ciascuna categoria di personale fuori ruolo, quelli rimasti vacanti saranno devoluti a favore dell’altra categoria di personale fuori ruolo.I posti che, successivamente alla conclusione della  suddetta procedura di immissione nella posizione economica C1 dell’Area della Promozione Culturale, risulteranno eventualmente non assegnati o comunque disponibili verranno messi a concorso pubblico esterno.

5.
L’Amministrazione si adopererà affinchè il passaggio alle posizioni economiche superiori del contingente di personale di ruolo che parteciperà ai corsi di riqualificazione professionale da tenere negli anni 2000 e 2001 a seguito dei bandi emanati o in corso di emanazione, in conformità a quanto previsto dal Protocollo d’Intesa del 18 novembre 1999 e del Contratto Collettivo Integrativo, venga anticipato al massimo, onde concludersi auspicabilmente  entro il 31 maggio 2001.

6.
L’Amministrazione e le OO.SS. concordano altresì che, fatto salvo quanto disposto ai precedenti  commi 3 e 4, tutto il restante personale comandato ai sensi del D.P.R. n. 1077/70 e della legge n. 49/87, nonché quello del comparto scuola di posizione economica B1 e B3  e, in parte, anche C1 collocato fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 740/40, in servizio presso l’Amministrazione centrale alla data del 17 aprile 2000, potrà transitare a domanda nei ruoli dell'Amministrazione degli Affari Esteri, nei limiti delle quote riservate all’accesso dall’esterno, subito dopo l’effettuazione dei passaggi interni di cui al precedente comma 5, sulla base di quanto disposto dall’art. 27 del CCNL 1998 - 2001 e in conformità con quanto previsto dal Protocollo d’Intesa tra l’Amministrazione e le OO.SS. in data 18 novembre 1999 come modificato dal presente Protocollo. Resta inteso che l'inquadramento nei ruoli del personale in posizione di comando da meno di un anno alla data del 17 aprile 2000 è subordinata alla conferma del comando stesso.

7.
Nel contesto di quanto stabilito nei precedenti commi 5 e 6, l’Amministrazione e le OO.SS. concordano in particolare che le immissioni dei comandati e dei fuori ruolo nelle diverse posizioni economiche della dotazione organica dell’Amministrazione degli Affari Esteri di cui al citato Decreto Interministeriale n. 732 del 23 marzo 2000 e dei relativi profili professionali avverranno mano a mano che si concluderanno i passaggi interni del personale di ruolo alle posizioni  superiori, e comunque entro il 31 luglio 2001.  

8.
Le immissioni nei ruoli dell’Amministrazione degli Affari Esteri di cui al precedente comma 6 concerneranno in modo specifico il seguente personale in posizione di comando e fuori ruolo:

· 14 comandati del comparto stato ai sensi del D.P.R. n. 1077/70, e 10 comandati del comparto stato o provenienti da enti ai sensi della legge n. 49/87, nonché 1 fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 740/40, per complessive 25 unità, nella posizione economica B1;

· 25 comandati del comparto stato ai sensi del D.P.R. n. 1077/70, nonché 17 del comparto stato ai sensi della legge n. 49/87,  per complessive 42 unità, nella posizione economica B2;

· 6 comandati del comparto stato ai sensi del D.P.R. n. 1077/70, e 35 comandati del comparto stato o provenienti da enti ai sensi della legge n. 49/87, nonché 14 fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 740/40, per complessive 55 unità, nella posizione economica B3;

· 28 comandati del comparto stato ai sensi del D.P.R. n. 1077/70, nonché 47 del comparto stato o provenienti da enti ai sensi della legge n. 49/87, per complessive 75 unità, nella posizione economica C1. Nella stessa posizione confluiranno anche i fuori ruolo ai sensi del T.U. n. 740/40, che svolgono compiti amministrativi o contabili presso l’Amministrazione centrale, entro il limite di 13 posti: ove i richiedenti eccedano i posti disponibili, si procederà all’individuazione del personale da immettere in ruolo sulla base dell’ anzianità di servizio presso il Ministero.

-   5 comandati del comparto stato ai sensi del D.P.R. n. 1077/70, nonché 12 del comparto stato o provenienti da enti ai sensi della legge n. 49/87, per complessive 17 unità, nella posizione economica C2.

Visto, letto e sottoscritto,

Roma, 21 aprile 2000

Per il Ministro degli Affari Esteri:

Il Direttore Generale per il Personale

Amb. Giovanni Dominedò

Per le OO.SS. di Ministero:
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