Bozza Programma di lavoro del Comitato Europeo Dialogo Sociale nel settore ospedaliero nell’Unione Europea
1. Introduzione
Il programma di lavoro del Comitato è multi annuale  (inizialmente per due anni) e stabilisce la strategia e gli obiettivi che vogliamo raggiungere e i temi sui quali vogliamo intervenire insieme.
Il programma si occupa di un numero limitato di soggetti/questioni per assicurare un risultato di qualità.
2. Obiettivi

HOSPEEM e EPSU mireranno a rafforzare le possibilità dei partner sociali di dare forma agli sviluppi futuri dell’occupazione nel settore ospedaliero e di articolare i livelli europeo, nazionale, regionale e locale del dialogo sociale. 

Le parti sociali in particolare:

· promuoveranno servizi ospedalieri di qualità basati sui valori della responsabilità sociale.

· Contribuiranno attivamente alla creazione di un dibattito a livello europeo sulla erogazione e sull’organizzazione dei servizi ospedalieri

· Organizzeranno attività per rafforzare il dialogo sociale tra datori di lavoro e organizzazioni sindacali nel settore ospedaliero nei nuovi Stati membri.

· Saranno di complemento al lavoro delle parti sociali inter-settoriali dove necessario
· Indirizzeranno le iniziative della Commissione Europea nel campo della politica per l’occupazione e altre politiche che abbiano un impatto nel settore ospedaliero.

· Parteciperanno alle attività della Commissione sul dialogo sociale europeo di settore, compreso il Forum di collegamento per l’adattamento e la promozione del dialogo sociale.
3. Temi

I temi suggeriti sono:


Dichiarazioni che sostengano la formazione di gruppi di lavoro nelle aree concordare di

Reclutamento e conservazione

Un gruppo di lavoro

Identificare posizioni comuni per il reclutamento trans-frontaliero del personale ospedaliero

L’invecchiamento della forza lavoro nel settore ospedaliero

Un gruppo di lavoro;

Identificare gli stati membri e le iniziative locali per promuovere politiche realistiche e attive sull’invecchiamento

Nuove competenze necessarie al settore ospedaliero

Un gruppo di lavoro;

Definire le categorie esistenti di professionisti e lavoratori ospedalieri. Identificare iniziative formative di successo e punti deboli.
Organizzazione di un seminario e di workshop sulle relazioni tra lavoratori e datori di lavoro per sostenere lo sviluppo del dialogo sociale nel settore ospedaliero dei nuovi stati membri.

4. Realizzazione

Dopo l’accordo su queste linee generali del programma di lavoro, sarà realizzato un programma più preciso con la Commissione europea per fissare l’orario e i dettagli organizzativi per la realizzazione del programma di lavoro.

