DIALOGO SOCIALE SETTORIALE EUROPEO
Cari colleghi,


la nota riportata di seguito serve per tenervi informati delle recenti riunioni tra i rappresentanti di TUNED, e i DG Finlandesi e Tedeschi relative alle future attività sul dialogo sociale e la nostra mappa di percorso per il dialogo sociale TUNED 2007-2009. Troverete anche la richiesta per le vostre osservazioni alla fine della nota.
Presidenza Finlandese:  Luglio – Dicembre 2006 
La prossima riunione della DG/TUNED per il dialogo sociale si svolgerà sotto la Presidenza Finlandese la mattina del 4 Dicembre 2006 a Helsinki sul tema “Buona Leadership e Dirigenza”. Avrà luogo rima della conferenza biennale del DG (4-5/12) per dargli un altro profilo, come iniziato dalla Presidenza Austriaca lo scorso 29 Maggio.
In una riunione preparatoria l’8 Settembre con i rappresentanti
 TUNED, il Segretario di Stato Finlandese il Sig. Turunen ha presentato lo scenario per il tema di buona leadership e dirigenza, principalmente l’invecchiamento delle amministrazioni, il passo del cambiamento e la globalizzazione. Nel pubblico impiego Finlandese, l’80% dei dirigenti dovranno essere rimpiazzati entro il 2011-2012. Si è espresso felice di accogliere il pensiero dei sindacati per aiutare ad individuare le linee guida e le aspettative per i dirigenti di domani. Basandosi sulla buona cooperazione con il TUNED sotto le Presidenze Austriache e del RU, ha spiegato i preparativi per la riunione del 4 Dicembre come segue:
· La Presidenza Finlandese ha scelto una casistica di paese sulla gestione dell’età, delle prestazioni, delle strategie e dei cambiamenti. Questi formeranno la base per una relazione che sarà disponibile il 4 Dicembre.
· Il TUNED sarà invitato a commentare sulle casistiche e su una bozza di documento alle due riunioni condotti dai DG il 9 e 31 Ottobre.

· Preparazione di una (breve) dichiarazione congiunta da approvare il 4 Dicembre alle su dette riunioni con il TUNED.

· La stessa riunione plenaria sul dialogo sociale sarà molto breve. Inizierà alle 9:00 e terminerà alle 11:15 e consisterà nelle presentazioni della Presidenza Finlandese e del TUNED. Potrebbe esserci la possibilità di impiegare il tempo rimasto in Helsinki per una riunione TUNED nel pomeriggio. 

Per giunta, la Presidenza Finlandese produrrà una nota mettendo a confronto il dialogo sociale informale esistente ad uno formale. Si sottintende che questa rimarrà una nota interna. Si potrà utilizzare nel contesto dell’elaborazione del programma Medio-Termine dei DG 2007-2009 (MTP) che potrebbe includere i nuovi metodi di lavoro dell’EPAN
. Potrebbe anche aiutare a preparare un po’ di terreno comune per la Presidenza Tedesca (vedi sotto).
In fine, i Finlandesi prevedono di aggiornare le indagini sulle pensioni e l’etica nel settore pubblico.

Alla riunione preparatoria, abbiamo detto che il nostro interesse principale nel leadership e nella buona dirigenza sia la sua compatibilità (o meno) con i diritti Sindacali, un dialogo sociale che funzioni bene ed una amministrazione di qualità nell’interesse dei lavoratori e cittadini nel settore pubblico. Dato che i temi della dirigenza sono raramente discussi con i sindacati e siamo lieti di cogliere questa opportunità per esprimere le nostre vedute su questo tema.
Abbiamo espresso il nostro dispiacere per la breve durata della riunione sul dialogo sociale ma il programma non poteva essere cambiato. Abbiamo insistito che la risoluzione congiunta dovesse includere un messaggio positivo verso un dialogo sociale formalizzato nel corso verso la Presidenza Tedesca.
Abbiamo allora presentato la mappa di percorso per il dialogo sociale TUNED 2007-2009. Ci siamo fortemente appellati per un approccio più strategico sul dialogo sociale in termini di punti di discussione, quando e come. La conferenza ministeriale dell’UE il prossimo 22 giugno 2007 sarà un’opportunità per sottoscrivere un tale programma di lavoro congiunto. Il Segretario Finlandese ha ben accolto la mappa di percorso ma non né ha ulteriormente commentato. Vedremo se possiamo farci riferimento, o almeno avere una possibilità per un programma di lavoro congiunto, nel su detto risoluzione.

In sintesi, la Presidenza Finlandese edificherà sui conseguimenti positivi nel corso degli ultimi 15 mesi passati ma nessun passo  “visibilmente sostanziale” sarà probabilmente fatto sul tema della formalizzazione del dialogo sociale, il quale è il nostro obiettivo finale. Su questo argomento, la Presidenza Finlandese cerca un passaggio dolce alla Presidenza Tedesca.
Presidenza Tedesca Gennaio-Giugno 2007 
Come richiesto dalla Risoluzione di Lussemburgo del Giugno 2005, la Germania dovrà presentare una relazione sulla progressione dei miglioramenti per il dialogo sociale
 il prossimo 22 Giugno ai ministri dell’UE. Chiaramente se per allora non raggiungiamo significativi miglioramenti dovremo aspettare la successiva conferenza ministeriale che potrebbe non aver luogo fino al 2009!
Alle riunioni informali con i rappresentanti dei DG Tedeschi, ci hanno detto che la Germania condivide i nostri modi di vedere sui vantaggi di costituire un comitato sul dialogo sociale settoriale, incluso procedure decisionali giuste, un programma di lavoro, gruppi di lavoro. Si ritiene anche essenziale per lo stesso sviluppo del EPAN. Abbiamo messo in rilievo che un dialogo sociale formale rafforzerà la nostra posizione vis a vis la Commissione Europea. Mentre un dialogo sociale formalizzato non obbligherà ambedue le parti di contrattare dovremo comunque rispondere alle iniziative dell’UE che hanno un impatto sul nostro settore. Inoltre un dialogo sociale formalizzato deve assicurare i fondi per le nostre riunioni.

La relazione Tedesca sul progresso ai Ministri includeranno raccomandazioni sulle procedure, contenuti e proposte per costituire una piattaforma dei datori di lavoro per i DG. Consultazione di TUNED sul rapporto è garantito.

INIZIATIVE RICHIESTE 
Riunione 4 Dicembre

1. i rappresentanti TUNED dai seguenti paesi sono invitati ad inviare i loro commenti agli studi di caso allegati (disponibile solo in Inglese) prima del 20 Ottobre  a nsalson@epsu.org sarà utile conoscere le vostre opinioni nei casi particolare ma anche più in generale sulla buona leadership e dirigenza, l’impatto sulla forza lavoro e l’organizzazione del lavoro:

· Estonia e Paesi Bassi:  gestione strategica
· Francia e Danimarca:   gestione anziani,

· RU e Germania (non disponibile ancora): prestazione gestionale

· Portogallo e Svezia: gestione del cambiamento

A parte gli studi Danesi sulla casistica, alcuno si riferisce ai sindacati e/o al dialogo sociale e l’impatto sulla forza lavoro. Gli obiettivi in termini di amministrazioni di qualità neanche sono esplicitamente menzionati.

Altri membri TUNED sono più che incoraggiati ad inviarmi informazioni riguardo i loro sindacati relativo a buone e meno buone studi casistici su leadership e dirigenza.
2.  Partecipazione alla riunione del 4 Dicembre:  una nota informativa pratica seguirà più tardi. Sono stati fatti prenotazioni alberghiere anticipati alla Scandic Grand Marina, Helsinki.  Per quanto riguarda Gateshead e Vienna miriamo ad una delegazione TUNED da 25 paesi. Per gli affiliati FSESP stiamo esaminando i modi per coprire una parte delle spese (oltre agli affiliati già beneficiari dello sponsorship) dal bilancio NEA.
Nel lungo termine nel corso verso la conferenza Ministeriale del 22 Giugno del 2007

Tra ora e Giugno dell’anno prossimo sarà utile se potrete promuovere la mappa di percorso del dialogo sociale TUNED 2007-2009 nel affrontare i vostri rispettivi DG. L’idea principale è di individuare e convenire un programma congiunto per il dialogo sociale in modo di non essere più in una situazione dove ci chiedono di commentare su temi ed argomenti proposti dalle rotanti presidenze dei DG. Ci darebbe un’opportunità di fissare la nostra agenda, pianificare per tempo e quindi migliorare anche la qualità dei nostri contributi.

Riunioni relativi dialogo Sociale - DG Ottobre 2006 – Giugno 2007
	Date
	Avvenimento – Motivo
	Delegazione TUNED

	26-29 Sett. ’06, Tampere
	4° Conferenza sull’Amministrazione di Qualità e costruendo una qualità sostenibile.
Raduno di 1100 partecipanti del servizio pubblico dall’UE per creare una rete e scambiare visioni sulle buone pratiche e le amministrazioni pubbliche.

	Relatore Peter Waldorff e Carola Fischbach-Pyttel (FSESP GS)  - interverranno a agoras

Soltanto in Inglese

	09 Ottobre ’06, Helsinki
	Segretariato Troika DG ( RU, Austria, Finlandia, Germania e Portogallo)

Preparazione riunione 4 – 12 dialogo sociale incluso dibattito sui studi casistici e dichiarazione congiunta sul leadership e dirigenza.

Forse dibattito sulla mappa di percorso TUNED.


	FSESP e CESI segretariato (NS e Jurgen Noack), affiliati Finlandesi, RU ( 5 posti massimo)

Soltanto Inglese

	31 Ottobre ’06, Bruxelles
	DG Gruppo Lavoro sulle Risorse Umane; ctd dibattito sulla preparazione della riunione 4-12.
	Segretariato FSESP e CESI + 3 delegati di altra nazionalità (5 posti massimo)

Soltanto Inglese



	4 Dic. ’06, Helsinki

(9.00-11.15 a.m.)
	DG/TUNED riunione dialogo sociale
	25 posti massimo delegati TUNED

(+FSESP e CESI segretariato)

Multilingue



	Primavera ‘07, Germania
	DG/TUNED riunione dialogo sociale


	25 massimo delegati TUNED

(+ FSESP e CESI segretariato)



	22 Giugno ‘07, Germania
	Conferenza Ministeriale Pubblica Amministrazione
	


� Peter Waldorff – portavoce – il suo assistente Hanne Johannessen, Jaan Vingisaar e Paivikki Kumpulainen dal NTL e Pardia (Finlandia), helmut Mullers e Jurgen Noack dal secretariato CESI e NS dal secretariato FSESP.


� Rete Pubblica Europea delle Amministrazioni composta dai Direttori Generali della Pubblica Amministrazione dell’UE.


� Risoluzione Ministeriale UE, Giugno 2005, estratto relativo al Dialogo Sociale: “nella loro preoccupazione per sostenere tutti gli sforzi della modernizzazione delle pubbliche amministrazioni, per poter affrontare le sfide:


per la necessaria cooperazione amministrativa perchè l’Unione Europea possa funzionare appropriatamente:


servizi resi agli utenti (cittadini, imprese ed associazioni); e


contributi significativi per il successo della Strategia di Lisbona;


I Ministri responsabile per la Pubblica Amministrazione riaffermano la loro determinazione  a rafforzare il dialogo sociale Europeo iniziato dalla riunione di Strasburgo nel Novembre 2000. A questo fine, consegnano ai Direttori Generali: la missione di esaminare come il dialogo sociale si può sviluppare e migliorare, e come i datori di lavoro ed i lavoratori possono essere consultato sui temi e questioni di loro interesse. Faranno una relazione alla prossima riunione dei Ministri. Ben accolgono la costituzione di una rappresentanza comune e pluralista, dei sindacati rappresentativi.





