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L A     F I E R A     DELL’    I L L E G A L I T A’

Produttività 2004   –   Passaggi tra le aree   – Servizi sociali   -   Trasferimenti 

Permane, anzi si aggrava la paralisi operativa dell’Amministrazione con conseguenze e danni per tutti i lavoratori,poiché i manager  (Alta Dirigenza  !!!)  del Ministero che dovrebbe con serietà,capacità e soprattutto responsabilità provvedere ad una efficiente e moderna gestione delle risorse umane sembra del tutto scomparsa o, più probabilmente,essere impegnata unicamente in tribali e cannibalesche lotte interne per la riconferma dei propri ricchi incarichi.

Sono evidenti a tutti gli intollerabili ritardi causati dall’irresponsabilità della dirigenza :

P R O D U T T I V I T A’    2 0 0 4
  Per la prima volta nella storia del  IV DIPARTIMENTO, ad anno 2005 già inoltrato, non ha ancora provveduto alla contrattazione nazionale necessaria per la quantificazione  F.U.A. e la definizione dei suoi criteri di ripartizione tra i vari Dipartimenti centrali e periferici.

Gli oltre 12.000 lavoratori per l’anno 2004 hanno percepito solo il misero importo relativo all’acconto previsto (per fortuna) dal Contratto Integrativo, mentre nulla altro è stato pagato e solo la indifferenza e negligenza della parte pubblica.

Vergognosa è quindi l’insensibilità dei ben pagati Alti Dirigenti  (che percepiscono retribuzioni di oltre 250.000 euro annui) nei confronti dei lavoratori che vivono con 1.000 eurto mensili.

P A S S A G G I    T R A   L E    A R E E 

Continua l’incomprensibile silenzio dell’Amministrazione sull’orma insopportabile blocco dei passaggi tra le aree, anche popola richiesta di incontro e la proposta operativa formulata unitariamente dalle OO.SS.   CGIL-CISL-UIL,  con danno a carico dei lavoratori delle Aree A e B.

In compenso nessun limite e blocco viene posto al proliferare di costosi ed inutili collaborazioni ed incarichi esterni …..       

S E R V I Z I       S O C I A L I
A fronte di un rafforzamento delle misure di sicurezza decise dall’Amministrazione sulle procedure di ingresso di persone non in servizio presso il Ministero, abbiamo fortemente denunciato la continua presenza di persone del tutto estranee che da molti anni si registra nei seminterrati del Palazzo di Via  XX Settembre dove quotidianamente di verificano ingressi di commercianti ambulanti i quali procedono indisturbati alla vendita dei loro prodotti.
Il tutto senza alcuna garanzia di controllo e di identificazione sia delle persone che delle merci che entrano al Ministero con grave pericolo per la sicurezza dei lavoratori e delle strutture
Inoltre abbiano contestato l’inopportunità di tale commercio interno in una struttura pubblica quale la sede del Ministero dell’ Economia e peraltro senza alcun rispetto degli obblighi fiscali previsti dalla vigente legislazione tributaria  (regolare emissione di ricevute o scontrini fiscali e delle bolle di accompagnamento delle merci).

Abbiamo quindi chiesto un urgente intervento da parte della stesa Amministrazione che dovrebbe, peraltro, essere rispettosa del C.C.N.L  nella parte riguardante i servizi sociali  (asili nido – pronto soccorso interno – sportello mobbing – ecc).

T R A S F E R I M E N T I

La clientelare gestione dei trasferimenti operata dal IV Dipartimento assume connotazioni di totale immoralità:  ai tanti colleghi che da molti anni attendono di essere trasferiti –anche per sedi con forti carenze di organico – viene inspiegabilmente negata tale possibilità, mentre altri dipendenti che hanno presentato negli ultimassi mesi domande per uffici senza carenze organiche, il  trasferimento è  stato  concesso  in tempi rapidissimi  by-passando ogni criterio di rispetto dell’ordine cronologico e delle urgenti necessità familiari.  

Roma, 23 febbraio 2005
Il Responsabile Nazionale FP CGIL
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