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Roma, 28 luglio 2005








Al Signor Direttore Generale








della Direzione Generale

del Personale e della Formazione

Dr. Gaspare Sparacia








R  o  m  a

e, p. c.
:

Alle Segreterie

Regionali e Territoriali Fp Cgil

Ai Delegati ed iscritti Fp Cgil

Prot. n.  CS 237/2005

Oggetto: Gestione dei trattamenti pensionistici del personale di Polizia penitenziaria ad opera dell’Istituto Nazionale di Previdenza per i Dipendenti dell’Amministrazione Pubblica.-

Egregio Direttore,

come noto la Legge n. 335 del 8 agosto 1995 ha istituito presso l’INPDAP la gestione separata dei trattamenti pensionistici ai dipendenti dello Stato.

Dal 1° gennaio 1996, data di decorrenza, e fino a quando l’assetto organizzativo non fosse stato completato, ogni Amministrazione poteva continuare a svolgere la propria attività connessa alla liquidazione dei trattamenti pensionistici.

Trascorsi circa dieci anni dall’entrata in vigore della legge sembra che l’istituto di previdenza sia in grado di procedere alla definitiva acquisizione delle proprie competenze e pertanto subentrare alle attività connesse ai trattamenti di quiescenza dei dipendenti delle Amministrazioni statali che, ancora oggi, sono responsabili di tali liquidazioni.

Tale procedura, dalle informazioni in possesso della Fp Cgil, dovrebbe riguardare i riscatti, i computi, la prosecuzione volontaria, le ricongiunzioni nonché le liquidazioni delle pensioni aventi decorrenza dal 1° ottobre 2005.

Questa O.S., non avendo mai ricevuto alcuna indicazione al riguardo, gradirebbe ricevere, con cortese sollecitudine, tutte le informazioni necessarie affinché i diritti del personale risultino pienamente salvaguardati, ma anche per evitare che, con l’avvento delle nuove procedure, i tempi che intercorrono dal trattamento pensionistico provvisorio a quello definitivo si allunghino ulteriormente causando una forte sperequazione economica in danno dei lavoratori posti in quiescenza.

Cordiali saluti.









p. la Fp Cgil Nazionale








  Polizia  Penitenziaria








   Corrado Verrecchia
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