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Coordinamenti Nazionali Penitenziari
Roma, 27 settembre 2005

Alle strutture regionali e territoriali

Ai Delegati ed iscritti

Settore penitenziario
COMUNICATO

Oggetto: incontro con il Sottosegretario alla Giustizia On. Luigi Vitali. –
Care/i Colleghe/i,

come avevamo anticipato nei giorni scorsi, si è tenuto ieri sera presso il Ministero della Giustizia l’incontro convocato dal Sottosegretario delegato, On.le Luigi Vitali.

Si è sostanzialmente trattato di una riunione che seppur convocata con l’intenzione di aprire un confronto sulle questioni oggetto della piattaforma ed evitare la manifestazione di domani è  stata resa assolutamente inconcludente sia dalle dichiarazioni del Ministro che dal comportamento assolutamente collaterale delle organizzazioni sindacali del cd. cartello autonomo. 
Le parole offensive e intollerabili pronunciate dal Sen. Castelli, giunte nel corso della riunione, oltre ad acclarare la sua distanza dai bisogni del mondo penitenziario che dovrebbe rappresentare, hanno, quindi, provocato un vero scontro istituzionale con il Sottosegretario, delegittimandolo al tavolo negoziale.
CGIL-CISL-UIL-SAG-UNSA e OSAPP, quindi, che insieme rappresentano la stragrande maggioranza del personale di Polizia penitenziaria e del Comparto Ministeri, apprese le dichiarazioni del Ministro, hanno immediatamente chiesto al Sottosegretario Vitali precise e puntuali chiarificazioni da parte del medesimo, ritenendole indispensabili per la ripresa del confronto che, altrimenti, come poi è effettivamente avvenuto, sarebbe stato immediatamente abbandonato. 
Ci troviamo in una fase delicatissima per l’intero sistema penitenziario italiano, attraversato da una gravissima crisi, dell’amministrazione penitenziaria e dei lavoratori, e il Ministro invece che confrontarsi con la piattaforma di rivendicazione avanzata il 20 luglio dalle scriventi OO.SS. preferisce affossare il tavolo negoziale e, nei fatti, innescare la manifestazione nazionale di domani.
Lasciamo a voi le considerazioni del caso, non prima di avervi informato della posizione assunta nell’occasione dal solito cartello dei sindacati gialli, che hanno portato ai loro iscritti solo promesse prive di contenuto, e non precisi impegni come invece avevano preteso le scriventi OO.SS., chiarendo che la ripresa di un proficuo confronto potrà avvenire solo e soltanto in presenza di un atto formale del Ministro Castelli.
Diversamente, è appena il caso di accennarlo, le manifestazioni riprenderanno più numerose.
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