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Roma, 10 ottobre ’05

pres. Giovanni Tinebra







Capo Dipartimento dell’Amministrazione







Penitenziaria







dr. Emilio di Somma







Capo Dipartimento dell’Amministrazione







Penitenziaria







dr. Gaspare Sparacia







Direttore Generale del Personale e 







della Formazione

Oggetto: Corso di formazione per Vice ispettore.


Sig. Presidente, 

con nota 0347376 – 2005 del 7 ottobre scorso, è stata convocata la Commissione di cui all’art. 22, comma 3, DPR 31 luglio 1995, n. 395, per la discussione sul corso di formazione tecnico professionale rivolto ai 526 vincitori del concorso interno per la nomina a Vice Ispettore del ruolo maschile e n. 3 unità del ruolo femminile del Corpo di Polizia penitenziaria.


Nelle more dell’illustrazione del calendario, si prevede l’avvio del corso per il 26 ottobre prossimo, come ampiamente anticipato da indiscrezioni ufficiose di talune sigle sindacali, mentre i diretti interessati, sempre da indiscrezioni che circolano senza alcun controllo, non sanno ancora presso quale delle quattro Scuole di formazione presso cui è previsto che si svolgerà il corso, saranno assegnati.

Uno stato di incertezza inaccettabile, atteso che la gran parte dei partecipanti al corso ha famiglia e deve, quindi, programmare i propri impegni anche in funzione della sede di svolgimento del periodo di didattica.


La data di avvio del corso, inoltre, pare assai infelice, atteso che il medesimo inizia a metà settimana e presumibilmente, come sempre avvenuto nei corsi di formazione già effettuati, articolati su cinque giorni lavorativi, si interromperà dopo due giorni, per riprendere il lunedì ed interrompendosi il giorno successivo che, tra l’altro, è festivo. Un avvio tormentato che certamente non sembra destinato a mettere a proprio agio i corsisti.

Riteniamo, pertanto, che sulla questione sia necessario un confronto immediato per poter poi dare certezze agli interessati sulle Scuole di destinazione, e sulla data di avvio del corso che dovrà essere programmata più funzionalmente di quanto sia l’attuale previsione.

Nell’attesa di cortese, urgente riscontro, distinti saluti.
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