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Roma, 22 maggio 2007 

Al Capo del Dipartimento Giustizia Minorile
Pres. Carmela Cavallo

R  o  m  a





e, p. c.:
Alle Segreterie regionali e comprensoriali FP

Ai Delegati ed iscritti FP CGIL

Polizia penitenziaria
Prot. n. CS 135/2007

Oggetto: Bozza  di  interpello  per  il  passaggio  del personale di Polizia penitenziaria dal  

         settore per adulti al settore minorile.-

Egregio Presidente,

abbiamo ricevuto la bozza di interpello nazionale predisposta da codesta Amministrazione centrale di seguito alla riunione tenutasi lo scorso 15 maggio presso la sala verde del Ministero della Giustizia ed avente ad oggetto la “stabilizzazione” del personale di Polizia penitenziaria colà distaccato.
Prendiamo atto che, al di là dell’adeguamento operato sulle procedure, peraltro già stabilite per la mobilità ordinaria di tutto il personale di Polizia penitenziaria, codesto Dipartimento poco ha inteso recepire delle osservazioni e delle richieste avanzate dalla FP CGIL e dalla stragrande maggioranza delle OO.SS. presenti al tavolo negoziale.
Continuare a riproporre la soluzione già prospettata e superata col precedente confronto, tentando di dissimularla – a giudizio della scrivente O.S. - con l’utilizzo di modalità francamente poco sostenibili dal punto di vista sindacale, significa essenzialmente derogare la normativa vigente in materia di mobilità del personale, disattendere l’applicazione dei principi di equità e pari opportunità nei confronti del personale di Polizia penitenziaria dipendente e, soprattutto, provocare l’inevitabile reazione sindacale.
Premesso quanto sopra, signor Presidente, la FP CGIL La invita a far tenere una diversa ipotesi di lavoro, più confacente alle sollecitazioni avanzate al tavolo negoziale dalla stragrande maggioranza delle OO.SS. presenti, e successivamente convocare un altro momento di confronto.
Si resta in attesa di cortese urgente riscontro.










Il Coordinatore Nazionale FP CGIL
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