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  Roma, 23.05.2007
        
   Alle Segreterie regionali e territoriali Fp 

Prot.n. CS 137/2007






Ai delegati ed iscritti Fp Cgil 
Polizia penitenziaria
POLIZIA PENITENZIARIA

· COMPENSO LAVORO STRAORDINARIO ANNO 2007 –
· STABILITA L’ASSEGNAZIONE –
Care/i colleghe/i,


si è tenuto questa mattina presso la sala riunioni del DAP l’incontro sulla ripartizione del monte ore di lavoro straordinario da assegnare ai Provveditorati Regionali dell’Amministrazione penitenziaria per compensare le prestazioni rese dal personale di Polizia penitenziaria.

Dopo una lunga ed articolata discussione, che ha comportato diversi correttivi alle ipotesi di ripartizione inizialmente fornite dall’Amministrazione, avuto riguardo alle ore e agli importi assegnati negli anni passati – come da prospetto allegato -, oltre che alle medie delle prestazioni già rese e compensate nel primo trimestre di quest’anno e alle carenze degli organici regionali, ai carichi di lavoro riferiti alla popolazione detenuta e ai nuclei traduzione e piantonamenti, si è giunti ad una soluzione che giudichiamo sostanzialmente positiva.

Perché essenzialmente – pur mantenendo un equilibrio di fondo - rispetta le esigenze che la FP CGIL aveva prospettato al tavolo nella precedente riunione, andando a proporre incrementi significativi per quelle Regioni che allo stato attuale lamentano forti carenze d’organico, una elevata presenza di detenuti ed un aumento esponenziale dei carichi di lavoro individuali, riducendo gli stanziamenti previsti per il DAP, il GOM e gli altri servizi centrali.
Gli aumenti riguardano la Regione Lombardia - + 19.60% -, la Liguria - + 33 % -, l’Emilia Romagna - + 15 % -, il Triveneto - + 7,53%, la Toscana - + 1,06 % e il Lazio - + 15,16 % -.
Nel corso della riunione, inoltre, posto che non sarà più possibile accantonare fondi di riserva per le emergenze, si è stabilito di procedere ad un ulteriore momento di verifica con le OO.SS., che presumibilmente si terrà nel prossimo trimestre.

Fraterni saluti.








Il Coordinatore Nazionale FP CGIL
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  Francesco Quinti
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