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Roma,  18 aprile 2007

Alle Segreterie regionali e comprensoriali FP

Ai Delegati ed iscritti Fp Cgil 

Polizia penitenziaria
Prot. n. CS 111/2007
· F.E.S.I. 2007 –

INIZIATA LA TRATTATIVA
Care/i Colleghe/i,

è iniziata ieri pomeriggio al DAP la trattativa sul Fondo per l’Efficienza dei Servizi Istituzionali della Polizia penitenziaria anno 2007. La somma a disposizione del confronto si attesterebbe, stando ai lacunosi e imprecisi dati forniti nell’occasione dall’amministrazione, che abbiamo chiesto di rivedere, su 27 milioni di euro circa (contro i 19 milioni e 600 a disposizione per il 2006).
L’ipotesi di accordo proposta dall’Amministrazione e inizialmente ammessa alla discussione, è sostanzialmente quella sottoscritta per l’anno 2006, la cui recente esperienza – al di là dei problemi dovuti all’esiguità dei tempi a disposizione della contrattazione decentrata per la chiusura degli accordi - è stata giudicata positivamente da tutte le OO.SS. presenti, anche dallo schieramento sindacale autonomo contrapposto che nel recente passato – pur sottoscrivendolo – ne aveva fortemente contestato lo spirito profondamente innovatore voluto – tra gli altri – proprio dalla FP CGIL.
Una buona base di partenza, quindi, da implementare e affinare, sulla quale reputiamo prezioso il contributo offerto alla discussione dalle risultanze ottenute con la contrattazione decentrata, in particolare su quegli aspetti opportunamente rilevati che necessitano di interventi di correzione, e che la FP CGIL non ha mancato di rappresentare ieri sera al tavolo negoziale. 
Abbiamo preliminarmente chiesto al Capo del DAP di inserire nella fattispecie denominata A1 dell’ipotesi FESI 2007 – come dal medesimo garantito per iscritto e anche in risposta alla nota a verbale prodotta dalla FP CGIL in occasione della sottoscrizione dell’accordo FESI 2006 (che si allega) - i permessi giornalieri di cui alla legge 104/’92, i permessi sindacali richiamati dal D.P.R. 164/2002, i permessi studio, i periodi di astensione dal lavoro regolati dal D.Lgs. 151/2001 ed i Permessi Legge 937/’77 (festività soppresse), come per il personale rientrante nelle fattispecie denominate A2 e A3.
Nel merito, è stata proposta l’annessione alla fattispecie denominata A1 del personale impiegato in turni h. 24 nei piantonamenti ospedalieri e l’ampliamento degli incarichi già contemplati nel comma 2 del punto D) con le festività previste dall’articolo 12 comma 2 del C.C.N.L. (Pasqua, Pasquetta, 1° Maggio, 2 Giugno e Ferragosto), il superamento del limite minimo attualmente fissato in 15 giorni per l’accesso al fondo, che finisce per incidere fortemente – tra l’altro - sull’utilizzo del congedo ordinario, pena la perdita del beneficio nel mese in cui questo viene fruito, di mantenere inalterata per la contrattazione decentrata la percentuale già fissata per il 2006 dello stanziamento complessivo dedicato, di puntualizzare e specificare meglio – avuto riguardo alla recente esperienza maturata - che gli accordi decentrati vanno conformati agli indirizzi fissati dall’accordo nazionale e, soprattutto, all’art. 15 del vigente Contratto collettivo nazionale di lavoro.
L’amministrazione, preso atto dell’esito della discussione e accogliendo la richiesta avanzata dalla FP CGIL, che ha rappresentato l’urgenza di chiudere quanto prima l’accordo, si è riservata di convocare il prossimo incontro nella prima settimana del mese di maggio.
Vi invitiamo, quindi, se ritenuto necessario, considerato il tempo ancora a disposizione prima della chiusura dell’accordo, a farci pervenire le vostre eventuali osservazioni/indicazioni. 

Fraterni saluti.






Il Coordinatore nazionale FP CGIL
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