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Roma, 5 giugno 2007


Al Capo del Dipartimento A.P.

Pres. Ettore Ferrara 

R  o  m  a

e, p.c.
:
Al Vice Capo del Dipartimento A.P.

Dr. Emilio di Somma

Dr. Armando D’Alterio

R  o  m  a

Al Direttore Generale del Personale

Dr. Massimo De Pascalis

R  o  m  a



Alle Segreterie

regionali e comprensoriali FP

Ai Delegati ed iscritti FP CGIL

Polizia penitenziaria

Prot. n. CS 102/2007

Oggetto: Gruppo Operativo Mobile - Impiego del personale uscente presso il D.A.P..-


Egregio Presidente,

è stato recentemente segnalato alla FP CGIL che a numerose unità di Polizia Penitenziaria già poste alle dipendenze del Gruppo Operativo Mobile, stiano in questi giorni pervenendo comunicazioni ufficiali con le quali codesto Dipartimento disporrebbe nei loro confronti l’assegnazione temporanea alla Direzione del Centro Amministrativo “G. Altavista” di Roma, per essere successivamente impiegati - fino al 30 giugno 2007 - alle dipendenze di alcune direzioni generali del D.A.P..

In proposito, tenuto conto che il D.M. istitutivo del G.O.M. – tra l’altro - prevede che le funzioni affidate al personale di Polizia penitenziaria in esso impiegato siano precipuamente quelle di espletare servizi di traduzione e piantonamento di detenuti ad altissimo indice di pericolosità, di custodia dei detenuti sottoposti all’art. 41 bis dell’Ordinamento Penitenziario, di tutela e scorta dei soggetti istituzionali assegnati alla responsabilità del Corpo di Polizia penitenziaria dal Comitato nazionale dell’ordine e della sicurezza pubblica, la Fp Cgil chiede di conoscere le ragioni che hanno indotto codesta Amministrazione centrale - contrariamente a quanto previsto dalla predetta norma, ed essendo venuta meno l’esigenza che ne aveva giustificato l’impiego nel settore – a destinare quei poliziotti penitenziari presso alcune direzioni generali del Dipartimento dell’Amministrazione Penitenziaria, piuttosto che riassegnarle alle loro originarie sedi d’appartenenza, tutte notoriamente, peraltro, in forte carenza d’organico.

Anche questo, signor Presidente, è un tema che attiene concretamente al rispetto delle regole vigenti, e per la Fp Cgil non può non essere rispettato!
Si resta in attesa di cortese urgente cenno di riscontro.

Cordialmente.








Il Coordinatore Nazionale FP CGIL
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  Francesco Quinti

